2. Hodina - MA1-E

C) Ciselné mnoziny

Nejfrekventovanéjsimi mnozinami jsou mnoziny ¢iselné:
prirozend ¢isla N 1,2,3.4,...

cela éisla Z 0,%+1,+2 43, +4,...
raciondlni ¢isla Q zlomky 42
q
redlna cisla R koresponduji véem bodiim ¢iselné osy

iraciondlni ¢isla Ir Ir =R — Q, napf. vV2,V/3,7,e,...
komplezni ¢isla C jsou tvaru a 4+ ib, a,b € R, i je imaginarni jednotka

Pfipomeiime téZ uzivani znacek pfi praci s ¢iselnymi intervaly na reélné ose:
otevrenyj interval  (a,b) = {z € R,a < z < b}
zavieny interval  (a,b) = {z € R,a <z < b}
zleva (resp. zprava) uzavieny interval (a,b) = {z € R,a < z < b}
(resp. (a,b) = {r € R,a < z < b})

neohraniéeny interval (—oo, +00) ... celd ¢iselna osa

zleva neohraniceny, zprava uzavieny interval (—o00,a) ={z € R,z < a}
atd.

Priinik mnoZin A, B definujeme jako mnozinu vSech prvki, které jsou spoletné obéma
mnoZinam A, B. Prinik mnoZzin A, B oznacujeme A M B. Plati tedy
ANnB={x :(x € A) A (x € B)}. Dvé mnoziny A, B, pro néz plati A n B = &, nazyvame

disjunktnimi mnoZinami.

Sjednoceni mnoZin A, B definujeme jako mnozinu, jejimiz prvky jsou pravé viechny
prvky mnoziny A a pravé viechny prvky mnoziny B. Sjednoceni mnozin A, B oznaCujeme

AUB. Platitedy AuB={x : (x € A) v (x € B)}.

Rozdil mnoZin A, B v daném pofadi definujeme jako mnozinu viech prvka, které jsou
prvky mnoziny A a nejsou prvky mnoziny B. Rozdil mnozin A, B ozna¢ujeme A - B nebo

A\B.Platitedy A-B={x : (x € A) A (x ¢ B)}.

Doplnék mnoZiny A v mnoZiné Z. Necht A — Z. Doplitkkem mnozZiny A v mnoziné¢ Z

nazyvame podmnozinu mnoziny Z, ktera obsahuje prvky, které nepatii do mnoziny A.
Oznatujeme A’ a plati

A=Z-A={x:(xeZ)r(x e A)}.
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Zapiste vyctem prvki nésledujici mnoZiny.
a) My = {z € N; 2% < 20} b) My = {z € Z; |z| = 5}

Jsou dany dvé mnoZiny: My = {z € N; 2|60}, My = {z € N; 7 < z £ 10}.
Zapiste vysledek operaci M; N My, M; UM,, My — M.

Najdéte takové mnoZiny A, B, pro které plati:
AUB={0,1,2,3,4,5,6,7}, ANB = {1,2,3}, B— A = {5,6}.

Doplnék mnoziny {z € R; —3 < z £ 5} v mnozin& redlnych &isel zapidte
Jako sjednoceni dvou intervalii.

Jsou dény tii intervaly A = (=7;2), B =(-2;5), C = (2; 00). Zapiste:
a) ANB c) AUB e) (AuB)NC g) AR
b) AnC d) (AnB)uC f) AnC)uU(BNCQ) h) A—-B

Necht A je mnozina vSech celych éisel délitelnjch dvéma, B mnozina vSech celjch
¢isel délitelnych tremi, ¢ mnozina viech celych ¢isel délitelnych sesti. Zjistéte, které
z nasledujicich vztahi jsou spravné:

a) ACB, by AcCC, c) BcCC,
d) BC A, e) CCA, f) CcCB,
g) AUB=C, h) A\B=C, i) AnB=C.



27. Nechf M je mnozina viech pfirozenych éisel mensich nez 16, M, je jeji podmnozina,
ktera obsahuje viechna suda éisla, M, podmnozina, ktera obsahuje viechna ¢isla dé-
litelné tfemi a My podmnozina, ktera obsahuje vsechna ¢isla délitelna péti. Najdéte

mnoziny:
a) M;U M,, b) M;U My U M,
c) Myn Mg, d) MynMyn Ms,
e) (MyUMs)n Ms, [y (Myn Ms) U (Myn Ms),
g) .'1'.{2 \ .'1'.{1._ h) .1'.'!1 \ .'1'.{2._
i) (My\ Ma)uU (M2\ M), j) (MyUM:)\ (M N M),
k) (Myn Ms)uU Ms, I) (MyUM)N(MyU Ms,).

Kartézsky soucin mnozin A, B:
Jsou dany mnoziny A4, B. Kartézsky soucin 4x B je mnozina viech uspofadanych dvojic

[x,y] ,kde xe A,ye B.

Pi. 1: Jsou dany mnoziny A4 ={a;b} , B= {0;1;?2‘} .
a) Sestroj kartezsky soucin AxB. b) Sestroj kartézsky sou¢in Ax 4.

a) kartézsky sou¢in Ax 5.
Jde o analyzu textu, tedy ¢teni. Postupujeme podle definice:

Kartézsky sou¢in 4x B je mnozina = AxB :{ }
ted’ musime najit prvky:
mnoZina uspofadanych dvojic [x,y] , kde xe 4,y B = sestavujeme dvojice [ , |

e prvnijenécoz A4 = [a, ]
: o druhé néco z B = [a,0]
Mame sestavit viechny dvojice= Ax B :{[a,()},[a,l},[a,ﬁ],[b,ﬂ],[b,l],[b,ﬂ']}

b) kartézsky soucin Ax 4.
Stejné jako predtim, ale 1 na druhé misto vybirame z A.

Ax A{[a,a],[a,b].[b,a].[b.b]}
Pi. 2:  Je dan kartézsky sou¢in C'xD :{[1,2],[1,3],[0,2}[0,3]} . Uréi mnoziny C, D.

PF¥.7: Jsou dany mnoziny: 4, ={1,2}, 4, :Jl%’%} . A= {‘V"E, \I,E} . Ur¢i pocet prvkt

kartézskcho souCinu 4 x A4, X A4, . Ur¢i kartézsky soucin 4 x4, X 4,.



Piiklad 1. Uréete kartézsky sou¢in A x B mnozin A a B, jeli A = {1; 3; 6},
B = {2; 4}.

Piiklad 2. Graficky zndzornéte kartézsky sou¢in A x B mnozin A a B, je-li
A=(-3;1), B=(-2; 3).

Urcete defini¢ni obory funkci:

x—1
f) ==
_ (x=2) (x—-4)
f(X) T x2-6x+9
fx) ==
2

fx) =+ (5x —6)
f(X)=\/%

f)=vV—x+7- jC_T;C



Reseni nékterych prikladii

Priklady 26, 27
e),f).1);
a) M\ {1,5,7,11,13}, b) M\ {1,7,11,13}, c) {15}.d) D.e)f) {10,15}, g) {3,9,15};

Definicni obory funkci:
x—1

o) =22 (x€R)

flx) = S (x # 3)

f) =422 x€(-0,) UG, D)
F) = =9

flx) = \/% x € (=00, —3) U (4, )

f(x)=\/—x+7—\/% x € (—2,3)



